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1. a) En stråle består av opolariserat och högercirkulärpolariserat ljus. Hur gör du för att 

bestämma hur stor del av intensiteten som är högercirkulärpolariserad? Beskriv i detalj 

utrustning, procedur samt formler som behövs. (2p) 

 

 b) Beskriv strålgången genom nedanstående polarisator gjort av kvarts (no=1,54424 och 

neo=1,55335). Kuben är sammansatt av två kvartsprismor där den optiska axeln har 

olika orientering i de två delarna. Opolariserat ljus infaller vinkelrätt mot en av kubens 

ytor, se figuren. Beskriv kvalitativt men utförligt (inga beräkningar krävs) med hjälp av 

text och en figur hur ljuset bryts i dubbelprismat. Visa tydligt strålarnas polarisation och 

riktning. (2 p) 
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2. Två överlappande plana vågor utbreder sig i samma riktning i glas. De två vågorna har 

samma amplitud men olika våglängd, 761 nm och 656 nm.  Glasets brytningsindex är 

1,5049 vid 761 nm och 1,5076 vid 656 nm. Beräkna fas- och grupphastighet för den 

resulterande vågen. (4p)  



 

3. Man vill avbilda en liten fisk med hjälp av en bikonvex lins. Fisken befinner sig 40 cm 

under vattenytan, linsen finns 30 cm ovanför vattenytan, rätt ovanför fisken, se figuren 

nedan. Linsen har samma krökningsradie på båda linsytorna, 20 cm. Vatten har 

brytningsindex 1,333. Bestäm läget för bilden av fisken. (4p) 
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4. Vad är kvoten av bredden av centrala diffraktionsmönstret och bredden av centrala 

interferenslinjen i ett Fraunhoferdiffraktionsmönster från en trippelspalt? (4p) 

 

5. En plan elektromagnetisk våg infaller mot en liten cirkulär öppning. Våglängden är 450 

nm. Efter spalten placeras först en lins med fokallängden 2,00 m samt en skärm som 

placeras i linsens fokalplan. På skärmen kan man observera att den innersta mörka 

ringens diameter d = 7.3 mm, se figuren nedan. Nu tas linsen och skärmen bort. När 

man undersöker intensiteten utefter öppningens axel upptäcker man ett antal max och 

min. Bestäm var det minimum på axeln finns som är längst från aperturen. (4p) 
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Formella regler: För att få full poäng på tentamensproblem krävs:  

    att uppställda samband motiveras så att lösningsgången lätt kan följas  

    att samtliga införda symboler definieras  

    att rätt svar med rätt enhet avges.  

Avsluta alla beräkningsproblem med ett tydligt, inramat Svar  



  

Formler:  

 

Airy-funktionen: 
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Jonesvektorer/matriser: 
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